

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botega.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutual de Publicidad, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes. UNA peseta.—Provincias, trimestre. CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre. DIEZ.—Filipinas, trimestre. QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

La Libertad

Felipe Ducazal

Esta madrugada ha fallecido el popular hijo de Madrid, cuyo nombre encabeza estas líneas, víctima de una enfermedad rápida, a consecuencia de un derrame seroso que terminó, en un instante, su accidentada vida.

Nosotros éramos amigos de él. ¿Quién, en Madrid, no lo era? ¿Quién no lo era en toda España? Allí donde había lágrimas que engorjar ó desahogar se ocurría, allí estaba Felipe, como la voz popular cariñosa y familiarmente lo designaba.

Lo mismo cuando el cólera diezaba un pueblo que, ahora, recientemente, cuando en nuestra compañía recorria las calles pidiendo dinero, hasta a los mendigos, para los inundados de Almería y Consegua, Ducazal, se encontraba en primera línea, poniendo a contribución, en favor de los desvalidos y los pobres, las muchas simpatías que gozaba y el admirable don de gentes que poseía.

Hace cinco años, próximamente, hallábase á orillas del Jarama Felipe, Comenge y varios amigos suyos, tendidos á la bartola sobre la hierba, cansados de cantar y de dar tropezones por el campo.

Se había hablado de política, de teatros, de todo; cuando de pronto, Ducazal se quitó los lentes, se pasó la mano por la cabeza y dijo á Comenge, con un tono sentido y lleno de amargura:

—¿Si vieras qué cansado estoy de la vida y qué negra tengo ya el alma!

—¿De veras?—contestó aquél.

—¡Ya lo creo! Cuando tantas cosas digo ¡maldita sea mi suerte! es porque, a veces, tengo motivos para ello.

Contó entonces su vida, con no poco regocijo de cuantos le escuchaban, que unas veces se impresionaron dolorosamente y otras se desterrillaron de risa.

Y, con efecto, Ducazal tenía motivos para llevar el alma llena de tinieblas.

De muchacho aprendió el oficio de cajista, en la imprenta de su padre, mientras que simultáneamente estudiaba latín.

Para el primer número de *La Correspondencia de España*, que se tiró, él puso el papel en la máquina, lo cual le valió una peseta que le dió, en cuartos, á título de propina, el Sr. Santana.

Con aquel dinero compró el primer cigarro que se fumó en su vida.

En frente de la imprenta de su padre, situada en la plaza de Isabel II, donde aun existe, había una botica que era la de D. Quintín Chiarlone, liberal, de grandes simpatías y claro talento, y en aquella botica se reunían muchos escritores, políticos y hombres de ciencia: Calvo Asensio, de Blas, Pascual Madoz, Aguirre, Sarmiento y otros muchos asíntosos tertulianos del Sr. Chiarlone.

Por entonces Ducazal soñaba con ser boticario, y por este motivo, para observar las operaciones del laboratorio de aquella botica, se servía el muchacho del pretexto de llevar al Sr. Chiarlone las pruebas de un periódico profesional que por entonces se publicaba (*El Restaurador Farmacéutico*), á fin de que las leyera antes que nadie.

Con las mil conversaciones que allí tuvo ocasión de escuchar, entre políticos, artistas, literatos, empresarios, se le llenó, él lo ha dicho, la cabeza de viento.

Poco á poco sintió que su afición á los estudios y observaciones de la farmacia se iba debilitando, y llevado por los acontecimientos mismos, hizo política y más tarde, cansado de la política, empresario de teatros.

El padre de Ducazal era un acérrimo liberal visitado asiduamente por sus íntimos amigos Montejo Robledo, Ricardo Muñoz, Sixto Cámara, Aguado y Mora, el amigo más estimado de Espartero, Luna y Moreno Benítez.

Legado el momento en que los amigos de general Prim no tenían quien les ayudara para sus manejos revolucionarios, y por tanto, de carácter clandestino, recurrieron al padre de Felipe, en cuya casa se hizo la tirada de 80 000 ejemplares del celebre manifiesto de D. Juan Prim, cuyas cuartillas estaban hechas de puño y letra de Carlos Rubio, á la sazón desterrado en Portugal.

Felipe hizo gran propaganda del manifiesto, como igualmente del *Boletín revolucionario*, que también tiraba en casa de su padre nada menos que en cantidad de 12 á 14.000 ejemplares.

Bignier, el empresario del Real, á quien conocía Ducazal en la botica de Chiarlone, le había dado el cargo de jefe de la claqué de aquel coliseo, y en él fué detenido una noche por la policía por causa de sus trabajos clandestinos, después de haber sido molestados inutilmente casi todos los periódicos de circulación de Madrid por sospechas de que en sus imprentas se hicieran las impresiones.

El más perseguido había sido Gaset y Artimo. Con este motivo se armó un tumulto en el paraiso del teatro, y la reina Isabel, que se hallaba allí con su esposo, al apercebirse de lo que ocurría, mandó que llevaran á Felipe á su presencia, lo cual fué ejecutado inmediatamente.

—Pero hombre, ¿por qué te prenden?—le dijo doña Isabel II.—¿Tienen algún motivo para sospechar de tí?—Yo sé que tu padre es muy amigo de Corral, mi médico de Cámara.

A este punto D. Francisco contestó: —Le darán algo. Pero Felipe repuso con valor y lleno de enojo: —Yo no necesito que me den. Lo hago por quey soy liberal.

La Reina le puso en libertad, aunque Marfori, gobernador entonces de Madrid, deseaba lo contrario.

—¡Muerá!—gritaron todos á una. Pero en aquel momento se interpuso Ducazal, diciendo: —La revolución no se ha hecho para venganzas miserables. Adelante todo el mundo, siga la música tocando.

—¡Adelante!—gritaron todos.

Continuaron la marcha, y nadie pensó más en el sereno.

Padeció muchos errores. ¿Quién no los ha padecido en su vida? Hay en la de Ducazal algunos errores y no pocos extravíos, nacidos más bien de la irreflexión y la vehemencia juveniles, que de la accidental perversión de su buena voluntad inmejorable y de su corazón generoso.

Esos errores los borró su alma con acciones nobilísimas, que le llevaron, lo mismo al pie del cadalso, asistiendo á los reos de muerte, como hermano de la Caridad, que junto al lecho del moribundo ó del desvalido, á quienes secretamente amparaba. Fué un amigo cariñoso y abnegado de los pobres.

Revolucionario ardiente un día, amigo carioso y leal después del malogrado monarca D. Alfonso XII, diputado á Cortes algún tiempo—durante el cual era el más celoso defensor del magisterio—muere de improviso, joven aún, y querido y bendecido por todos los corazones honrados.

Descansa en paz nuestro buen amigo.

¡Pobre Felipe!

Al terminar las últimas líneas acabo de recibir una noticia que me ha causado impresión terrible. Felipe Ducazal ha muerto. ¿Cómo? ¿Cuándo? No lo sé. No quiero preguntarlo. No quiero ya saber nada referente á este hombre.

Me pareciera mentira cuando se me dijera. Yo creía que Ducazal no podía morir tan pronto.

Le quedaban aun tantas lágrimas que enjagar en el mundo y tantas miserias que remediar!..

L. LEONORA.

Emparedados. Porque han conferenciado los Sres. Martos y Silveira durante algún tiempo, andén por ahí muchas gentes dándose manotadas en la cabeza, para averiguar qué han podido desear ambos señores.

Lo ignoramos. Pero no nos explicamos, en cambio, el motivo de cavilidades semejantes.

Los Sres. Silveira y Martos, como hombres que son de mucho y reconocido talento, han podido hablar muy bien hora y media y más, sin aburrirse.

Si se tratara de los muchos Calbetones y Capdeponts que andan por esos mundos fusionistas, ya sería otra cosa.

Dios un colega que la nueva casa del Sr. Romero Robledo tiene balcones á la plaza de la Independencia.

Más vale así.

Porque de ese modo le podrán ver todos los días los conservadores.

MADRID

¿Será solamente hermosa creación de la Iglesia la figura de aquella doctora del siglo XVI que llevó su misticismo hasta el punto de verse á veces privada de sí misma al quedar extática ante las cosas celestiales mostradas por su propia fe, ó será una realidad que encarna un triunfo de la Iglesia católica?

Santa Teresa de Jesús, la monja carmelita que sintió la poesía en torres de fuego, aquella religiosa que legó á la literatura española sus obras, joyas con que hoy se engalana, fue un ser real, un ser de los que viven en el mundo, ó por raro espejismo reflejó desde el cielo su existencia propia y la imagen llegó á tomar vida en la mente de los hombres de aquel tiempo?

Hoy celebra la Iglesia la festividad en honor de la Virgen ascética, aquella mujer hermosa que dió á todas las demás la regla para ser desinteresadas, en sus célebres versos: «No me mueve, mi Dios, para quererte ni el cielo que me tienes prometido».

Santa Teresa de Jesús en estos versos dice que el amor ha de ser desinteresado, no ha de exigir recompensa, que se ha de querer porque sí, no por obtener en premio la dicha de ser correspondido... No está demás á los hombres el ejemplo; pero me atrevo á recomendar á todas las mujeres de la humanidad, la práctica de la meditación con las obras místicas de Santa Teresa á la vista, obras de aquella lumbrera que brilló en Avila y que se immortalizó en el cielo y en la tierra, dando al mundo un ejemplo de constancia en el amor, que rara vez, por desgracia, será imitado en el siglo XIX. ¡Dios sabe por qué causas!

Santa Teresa se enamoró del que fué su Esposo, cuando no contaba aun ocho años de edad, y murió á los sesenta y dos, de repente de amor sin haber vacilado un solo instante en su cariño...

Feliz esposo en la tierra, el que logre ser amado de igual manera.

Aquella Teresa era del cielo, mientras que nuestras Teresas de hoy, á quienes yo felicito en este día, no pueden disponer de más constancia que la de que es capaz la criatura humana.

¡Qué desgracia!

La muerte de un académico de la Española, D. Gabino Tejada, ha hecho un hueco que es necesario llenar, y ahí está uno de los casos en que en España se observa la más rara unanimidad.

El nombre de la persona llamada á ocupar el sillón vacio, brota espontáneamente de todos los labios: Federico Balart.

Pensar en que alguien pueda disputarle la plaza á este eminente literato, escritor castizo, crítico severo, gloria ya antigua de nuestras letras, es poco discreto.

Afortunadamente no hay sobre él tapete ningún congrio erudito á quien le convenga la plaza de académico, y por esta vez es fácil que se haga justicia, y vaya á la Española quien pueda servir para algo más que para cobrar las célebres dietas.

La Academia haría una buena adquisición al recibir en su seno al ilustre escritor murciano, y sería muy de lamentar que influencias ajenas al mérito probado se interpusieran á evitar que fuera guardián de nuestro idioma, quien desde sus primeras líneas en el *Gil Blas* hasta sus últimos estudios de Estética publicados en *El Imparcial*, ha demostrado estar muy por encima de casi todos los que pugnan por franquear la entrada del casucho de la calle de Valverde, dentro del cual debiera haberse alzado hace ya mucho tiempo la voz del insigne Balart.

Venga, pues, el sillón para el exímico crítico, y á ver si estando él en la Academia hay medio de que se arregle eso de la armonía con él que hasta ahora es una pléida que no ha podido tragar sin mucha agua ningún español ni ningún músico. Conste que esto no quiere decir, aunque lo dice, que los músicos no son españoles.

¡Digo!

No hay nada que mas se preste á la guasa que la contradicción en que se hallan á veces el nombre y la cara ó las circunstancias del individuo.

Por ejemplo: llamarse Para una mujer y ser lividosa es un motivo para la broma más sangrienta, ó el que se llama Cândido y sea un trcan, ó justo y no tenga más ley que la del embargo, ó la mujer que se llama Rosa y sea un ceco. No digamos nada de la que se llama Casta y se halla todo su historial en los libros de memorias de los higienistas municipales, porque eso ya es más que guasa. Eso casi sabe á pittoresco.

Pues bien: nuestro siglo se llama, según dicen por ahí, el de las luces y sin embargo noche varios de nuestros teatros se quedaron en tinieblas.

En el café *El Diván* tuvieron necesidad de encender velas que fueron colocadas en botellas

de cerveza, lucas las cuales daban un siniestro aspecto al establecimiento, no faltando chubas que, al pasar por la puerta del mismo, rezaban un Padre nuestro á la salud del difunto... El cable eléctrico había sufrido desperfectos... Andan por ahí señoritos que piden á Dios en sus oraciones que estos accidentes se repitan con frecuencia.

Porque es sabido: A río revuelto, ganancia de pescadores. Y hay tantos pescadores... que Dios nos asista!

Al terminar las últimas líneas acabo de recibir una noticia que me ha causado impresión terrible.

Felipe Ducazal ha muerto. ¿Cómo? ¿Cuándo? No lo sé. No quiero preguntarlo. No quiero ya saber nada referente á este hombre.

Me pareciera mentira cuando se me dijera. Yo creía que Ducazal no podía morir tan pronto.

Le quedaban aun tantas lágrimas que enjagar en el mundo y tantas miserias que remediar!..

L. LEONORA.

Emparedados. Porque han conferenciado los Sres. Martos y Silveira durante algún tiempo, andén por ahí muchas gentes dándose manotadas en la cabeza, para averiguar qué han podido desear ambos señores.

Lo ignoramos. Pero no nos explicamos, en cambio, el motivo de cavilidades semejantes.

Los Sres. Silveira y Martos, como hombres que son de mucho y reconocido talento, han podido hablar muy bien hora y media y más, sin aburrirse.

Si se tratara de los muchos Calbetones y Capdeponts que andan por esos mundos fusionistas, ya sería otra cosa.

Dios un colega que la nueva casa del Sr. Romero Robledo tiene balcones á la plaza de la Independencia.

Más vale así.

Porque de ese modo le podrán ver todos los días los conservadores.

El *Día* reconoce que el *Clamor* procede con imparcialidad y rectitud al decir que no existe incompatibilidad alguna de carácter personal ni político entre los Sres. Romero Robledo y Silveira.

Esto podrá molestar acaso, molesta sin duda alguna, á nuestros adversarios. Pero es una verdad innegable.

El Sr. López Domínguez, una vez enterado, después de tantos días, del insignificante resultado obtenido por sus nominales hermanos políticos en Sagasta, en el *meeting* de Santander, ha declarado ahora que, sin perjuicio de mantener su radical y sensible intransigencia democrática, debe declarar y declara: «Que la admirable unidad y la enviable disciplina del partido fusionista, colman todas sus aspiraciones.»

Con poco se contenta el ilustrado general. Pero, en fin, más vale así.

De los que practicaban la mansedumbre es la bienaventuranza, según el Evangelio.

Un paralelo graciosísimo.

Es de *El Ejército Español* y mereca leerse: «Ocurre con Maimon Mojatar en el Rif lo que con Ruiz Zorrilla en España.»

Su política es tan precaria; tiene tantos puntos de contacto, que diríase que ambos conspiradores mantenían secretas inteligencias. Y si no, ahí van las pruebas.

«Maimon conspira desde su destierro de Babislar.»

Ruiz Zorrilla desde su destierro de París. Maimon aspira á empuñar el mando, no por los medios legales, sino por los del exterminio y la destrucción.

Ruiz Zorrilla quiere también el poder, y lo quiere por medio de la revolución.

Maimon, por reinár en el Rif, sembró el campo de Mezquita de cadáveres; arrojó el pueblo; aumentó la orfanidad; ¿qué consiguió? ¡El destierro!

Ruiz Zorrilla, por los diferentes movimientos revolucionarios, por él inspirados desde París, para llegar al poder, aumentó en España el número de viudas; de huérfanos; murieron muchos jóvenes en los antros presidiales; otros perdieron su carrera y buena parte de ellos, hoy carecen hasta de lo más necesario para subsistir.

¿Qué consiguió con esto? ¡Lo mismo que Maimon! ¡El destierro!

Después de leídas estas líneas no habrá quien no exclame con nosotros: —¡Sostendrá secretas inteligencias Maimon y Ruiz Zorrilla!»

Es posible, pero no lo creemos verosímil. Maimon, por lo menos, se pone al frente de sus huérfanos.

Y Ruiz Zorrilla, como dijo *El Motín*, no ha tenido aun el rasgo español de ponerse al frente de las suyas.

De *La Iberia*: «El Sr. Romero Robledo dice á todo el mundo que no ha venido á Madrid más que á cambiar su domicilio.»

Ya estábamos en eso. Su domicilio político.

No sabemos por qué se nos antoja nada oportuna esta apreciación del apreciable colega fusionista.

Porque, precisamente, el Sr. Sagasta, en materia de mudanzas, puede hacer competencia á cualquiera.

Con esperanza de ganar. ¡Apenas ha tenido domicilios desde 1866!

La campaña de *El País*, respecto á lo que este apreciable colega ha dado en llamar la cuadruple alianza, ha impresionado, según dicho periódico, al Gabinete.

Será al gabinete con *g* minúscula. Es decir: al gabinete del Sr. Ruiz Zorrilla en París.

La historia de la imprenta. Ya hemos dicho que el verano próximo se celebrará en Viena una Exposición de la historia de la imprenta.

Los promotores de ella han acordado, que en la capital de Austria se levante una estatua para la gloria de Gutenberg, cuyo coste será sufragado con los productos de la Exposición.

Nuevos cuerpos de ejército. El gobierno ruso ha acordado la creación de dos nuevos cuerpos de ejército.

El jefe de uno de ellos residirá en Dorpat y no en el reino de Polonia, como se creía.

El general Gourko ha declarado que la Polonia posee actualmente todas las tropas que puede contener en tiempo de paz, y que Dorpat, merecid á las vías férreas, está en fácil comunicación con las provincias occidentales, á las que, en caso de necesidad, podrán ser transportadas rápidamente las tropas.

Cómo se la busca China. China por lo visto perliste en que el mundo civilizado se erija en un preceptor.

El *Times* publica un despacho de San Fran-

ciisco en el que se dan grandes detalles sobre la acontocimiento de Ichaug á orillas del Iang-tse-kiang.

Un puñado de hombres, obedientes á determinadas órdenes, atacaron de improviso en presencia de los funcionarios chinos, la misión episcopal americana. Los que después de intentar asesinar al Sr. Sowrby, prendieron fuego á la misión, atacando luego al convento católico romano que también incendiaron.

Las monjas así como Lowrby, pudieron salvarse milagrosamente subiéndose á bordo del *Pachua* que los transportó á Hankow.

Los bandidos después, se presentaron ante el consulado al que no se alvarieron atacar.

Durante todos estos sucesos, los mandarines permanecieron impasibles, como en ocasiones análogas, negándose los empleados del telégrafo á transmitir ningún despacho referente á tales desmanes, hasta que habíanser terminado.

INCENDIO EN MALAGA (De nuestro corresponsal especial) MÁLAGA, 14 (10 n.) Un terrible incendio, cuyas consecuencias han causado varias víctimas, ha estallado esta tarde á las cuatro y media en la casa núm. 2 de la calle del Circo, barrio de la Victoria, propagándose á las inmediatas, que pronto fueron pasto de las llamas.

En número 2 viva el prototónico señor D. Bernardo Sánchez Delgado, el cual se hallaba confeccionando cohetes y fuegos artificiales para la próxima fiesta de la Virgen del Rosario en la barriada del Palo, y se supone que una chispa despreñada del fuego del fogón cayó sobre la pólvora.

Una terrible explosión se produjo, declarándose inmediatamente el incendio y resultando el infeliz Sánchez Delgado herido y quemado de tal gravedad, que se desespera de salvarle.

Su mujer Encarnación Lopez, que se hallaba en la habitación inmediata, resultó también horriblemente quemada, cayendo exánime al suelo donde hubiera indudablemente perecido carbonizada, á no ser por el arrojo de un jornalero que por allí pasaba y con grave riesgo de su vida, penetró en la casa salvando á la infeliz mujer de una muerte segura, si bien sus quemaduras son de tal gravedad que hay pocas esperanzas de conservarla viva.

Esa valiente obrero se llama José Gutiérrez Calderón.

A todo esto, las campanas esparcían por la capital la señal del fuego, y empezaban á sonde socorros, aunque faltaba lo principal: el agua.

El servicio de bomberos, que deja mucho que desear, no pudo llevar gran cosa, porque el material es muy insuficiente, pues solo cuenta con mangas de riesgo en mal estado y bombas en cantidad insuficiente, así es que en poco tiempo arrieron cinco casas.

De pronto circuló el rumor que en la casa número 2 de la calle del Circo, donde vivía el prototónico, hallábanse dos niñas de este y algunos individuos hicieron esfuerzos sobrehumanos para penetrar en la casa, pero, desgraciadamente, inútil.

El gobernador, Sr. Sanchez de Toledo, que había acudido á los primeros al lugar del siniestro, se multiplicaba dando órdenes, pero no pudo evitar que las dos infelices niñas perecieran carbonizadas.

Otra víctima hay que añadir á esta ya demasada larga lista: Un anciano de setenta y cinco años, Francisco Navarro, paralítico, no pudo salvarse, muriendo horrorosamente.

Entre las autoridades que acudieron, además del gobernador civil, Sr. Sánchez de Toledo, merecen cumplidos elogios por su comportamiento, hallábase en el lugar de la catástrofe el secretario del gobierno Sr. Barroso, el juez de la Merced, Sr. D. Juan Molins, el alcalde Sr. Sonviron, los tenientes de alcalde Sres. Alarcón, Repala, Camino, varios concejales, el jefe de la Guardia civil Sr. Hazafias, oficiales y fuerzas del cuerpo, fuerza de Cazadores de Cuba, de la sección de Sanidad del Hospital Militar, policía etc.

El arquitecto municipal Sr. Rivara Valentín, de acuerdo con el gobernador ordenó, para aislar el fuego que se cortaran las medianerías de las casas contiguas á las incendiadas, logrando á las siete de la noche dominar completamente el incendio, no sin que además de las víctimas precitadas, resultaran heridos varios bomberos y paisanos que voluntariamente se prestaron á trabajar en la extinción del fuego.

Un detalle: El agua se ha traido al lugar del fuego con los botecos (ombas) que sirven al riesgo, y á pesar de estas deficiencias en el servicio de incendio, el presupuesto destinado al mismo ha sido reducido por el alcalde Sr. Sonviron.

De las reformas que necesita Málaga, esta es una de las principales, pero hasta hoy fué letra muerta. Análogas, sin embargo, que en el cabildo del viernes, el concejal Sr. Navarro Trujillo interpelará al alcalde sobre este asunto, pues reina cierta efervescencia por no haberse cumplido el reglamento municipal, prohibiendo que dentro del casco de la población puedan instalarse fábricas ó industrias peligrosas.—*Navas*.

EXTERIOR La comisión de presupuestos PARIS, 14. La comisión de presupuestos ha oido á M. Rouvier y á petición del mismo se ha acordado no incluir en dicho presupuesto la reforma del impuesto sobre las bebidas. En el curso de la conferencia M. Rouvier declaró que el gobierno apoyará la proposición del diputado M. Brisson, relativa á la reforma de los gastos judiciales, reforma que figurará incluida en el presupuesto.

La misma comisión conferenció con el ministro M. Barbey, quien se opuso á las conclusiones del dictamen de M. Brisson acerca de la marina. La comisión, no obstante, aceptó dichas conclusiones.

Detalles de la sublevación NUYA YORK, 14. Según despachos de Montevideo, en la reciente sublevación han sido muertos 53 insurrectos y otros muchos han huido al campo. Parece que los rebeldes habían comprado á 20 italianos para que asesinaran al presidente. La policía, descubriendo el complot, hizo fusos los planes de los rebeldes. Los partidarios del gobierno zousan á los sacerdotes de haber fomentado la insurrección. Así lo dice el *New York Herald*.

Los toros en Francia. Leemos en *L'Evenement* de París: «A pesar de la temperatura que comienza á ser fresca, era grande la concurrencia que ayer

Con éxito extraordinario se puso anoche en escena en el teatro principal de Alicante, El Barbero de Sevilla.

La señora Nevada hizo el papel de Rosina con singular maestría, obteniendo muchos aplausos.

Jai-Alai de Madrid.—Mañana viernes á las tres y media de la tarde, gran partido de pelota á cesta entre los afamados jugadores Gabriel Kohaveste y José Sarasa, contra Anacleto Salazar y Ricardo Biquendís.

LA TARDE DE HOY

Madrid municipal

El teniente alcalde del distrito de Palsco, señor Udaeta, ha celebrado 61 juicios por faltas de policía urbana, habiendo impuesto algunas multas.

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Beneficencia para despachar asuntos de trámite.

El Sr. Zuazo ha protestado de la constitución de esta comisión, alegando que no lo está con arreglo al art. 61 del Reglamento.

El comisario régio, marqués de Aguilar de Campó, ha telegrafiado al Gobierno, manifestándole que en el término de quince días, quedarán terminadas en Consuegra las viviendas provisionales distantes cien metros del Matocón, y situadas á ambas orillas del río Anargullo.

Consejo de la Marina

El Consejo Superior de la Armada, se reunió esta tarde, presidiendo por el ministro de Marina, estudiando el modelo del nuevo fusil sistema Mauser.

Después de amplia deliberación acordó adoptarle para el acorazado Pelayo y el crucero Reina Regente, aceptando una pequeña modificación consistente en alargar la caja de madera, con objeto de que no se inflame la cámara, en perjuicio de los que hagan uso del fusil.

Ha regresado á Madrid nuestro estimado amigo el conde de Esteban Calderón, que se encuentra mucho mejor del antrax que venía padeciendo.

Jai-Alai

El partido jugado esta tarde ha carecido de interés, á causa de que desde los primeros tantos se apreció la ventaja de G. Moreno y Bruñ (Juan) sobre Araquistain y Lagartijo (azules), que han quedado en 35 tantos.

Gamborona ha hecho comprender al público de Madrid que es un pelotari de grandes condiciones y excelente porvenir.

Tiene un revés notabilísimo; sus bolears no tienen igual y su brazo parece de hierro. No ha extrañado el terreno que pisaba, y desde el primer momento se ha conquistado las simpatías de los aficionados.

Brau (Juan), jugando con mucho conocimiento y ayudando á su compañero.

El juego de ambos desconcertó á Araquistain y á Lagartijo.

Este, que ha marrado mucho, hizo saques bastante intencionados.

Araquistain, no tan bien como acostumbra; sin embargo, ha hecho un juego muy notable y elegante.

La entrada, buena.

LA MUERTE DE DUCAZCAL

Como habrán visto nuestros lectores en este mismo número, en la madrugada de hoy ha fallecido el popular y simpático empresario, don Felipe Ducazcal, uno de los hombres más conocidos, no ya sólo en Madrid, donde no hay,

quizás, persona que no haya alguna vez estrechado su mano, sino en toda España, y aún en el extranjero, hasta donde llegaron su nombre y su popularidad.

Su muerte ha producido vivísimo y general sentimiento, y ha sido hoy el tema preferente de las conversaciones. En los círculos, en los cafés, en las casas, en todas partes, no se ha hablado hoy más que del fallecimiento de Ducazcal, y á su memoria se han tributado los más unánimes elogios.

He aquí todos los detalles y noticias relacionados con esta desgracia.

Su muerte

Felipe Ducazcal asistió anoche al teatro de Apolo, en cuyo escenario permaneció hasta las once y media en que se retiró acompañado de algunos amigos. Estaba jovial y satisfecho, y nada hacía presumir que al cabo de pocas horas aquella naturaleza de hierro, cuya energía era por todos admirada, habría de sucumbir.

Al salir del teatro, Felipe que desde hace algún tiempo se retiraba á su casa muy temprano, sentís apático, por lo cual antes de acostarse tomó una jarra de chocolate.

Cuando llegó á su casa no se encontraba en ella todavía su señora esposa, la cual había ido al teatro.

Felipe bromeó con sus amigos y les propuso sacar del sitio donde estaba colocada al fresco, una vasija de leche y que se la beberían, con objeto de dar un chasco á su mujer que todas las noches antes de acostarse, tomaba esta clase de alimento.

Ducazcal ha pasado la noche tranquila y sin que al parecer sufriera molestia alguna.

Esta mañana á las cinco y media, se despertó é incorporándose en la cama dijo á su familia que se encontraba molesto por la bilis, y como tenía por costumbre, hizo un esfuerzo para toser y arrojarla.

Volvió á repetir el esfuerzo y su cuerpo cayó pesadamente sobre el lecho. El popular expiutado por Madrid había muerto.

La familia

Pueden figurarse nuestros lectores la horrible escena que ocurría en aquellos momentos en la casa de nuestro querido amigo. Su señora abrazada á su hijo Ricardo, trataba de resanar al que ya no existía, mientras su hijo apretaba convulsivamente las manos de su padre y las besaba presa del mayor dolor.

Inmediatamente un dependiente de la casa salió en un carruaje á buscar á D. Fortunato López, el amigo entrañable de Felipe, quien le quisiera como á un padre.

El mismo criado fué antes á avisar á don José Ducazcal, padre de Felipe, y á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde dió aviso del grave estado en que se encontraba su amo, pues en la casa se resistían á creer que hubiese fallecido.

A las seis de la mañana llegaban á la calle de Alcalá, núm. 77, donde vivía Felipe, su padre y su hermano D. Enrique, así como algunos amigos que habían sabido en aquellos momentos la fatal noticia.

El médico de la familia y el de la Casa de Socorro, que también se encontraba en la casa mortuoria, certificaron que Felipe Ducazcal había muerto á consecuencia de un derrame seroso, siendo instantáneo el fallecimiento con la ruptura de los vasos.

Las escenas de desolación y de llanto ocurridas en aquellas horas entonces alegre casa son imposibles de relatar y nuestros lectores las comprenderán seguramente.

El cadáver

Felipe Ducazcal conserva su fisonomía ordinaria, habiendo respetado la muerte los signos característicos de aquel rostro franco que tantas veces hemos visto conmovido ante la desgracia ajena.

Diríase que Felipe duerme un tranquilo sueño.

Su cadáver ha sido amantado, vistiéndole su severo traje negro de levita, habiendo sido colocado en un féretro de zinc pintado de negro.

Un gabinete inmediato al salón de recibo lle no de recuerdos de la vida de Felipe y en cuyo testero principal se ve, cerca de su retrato y el de su esposa, uno de gran parecido del señor Romero Robledo, á quien tanto cariño profesaba el difunto, se ha convertido en capilla ardiente.

La caja colocada sobre un severo túnic forrado de paño negro apoya los pies en la puerta del salón antedicho. Cuatro blandones de seda alumbra aquella triste estancia en la cual hemos presenciado escenas desgarradoras entre personas que han acudido á la morada del que fué padre de los podres.

Las visitas

La noticia de la muerte del Sr. Ducazcal corrió por Madrid con la rapidez del rayo.

En las primeras horas de la mañana hemos visto en la casa de nuestro amigo á los señores Ricardo Calvo, Donato Jiménez, Rafael Comenag, Botegón, Alhama Montes, Vico, Mario, Marchante, Romero Robledo, Bosch, marqués de Oliva, Aguilera, Moret, Palencia, á los artistas de los teatros de Apolo, Princesa, Comedia, Lara, Zarzuela, Esclava y todos los demás teatros de Madrid.

Las clases populares estaban también representadas por una porción de esos hijos honrados del trabajo cuyas lágrimas habia enjugado Felipe muchas veces.

Doctores Rivera, la popular florista del Valoz-Club ha depositado sobre el cadáver de Ducazcal, innumerables flores derramando al mismo tiempo abundantes lágrimas.

Entre las escenas que hemos presenciado en la casa mortuoria no se borrará de nuestra imaginación, la ocurrida con un matarife encargado de la nave de vasos del matadero de Madrid llamado Bautista, el cual fuertemente abrazado al cadáver sufrió un síncope al recordar los favores que debía al que llamaba su padre.

El entierro

A las tres de la tarde se verificó mañana el entierro del Sr. Ducazcal, cuyo cadáver será conducido á la sacristía de Santa María desde la casa mortuoria.

Madrid hará, seguramente, una manifestación de duelo que á su corazón y bondad se añade una popularidad que indudablemente podrán alcanzar muy pocos.

Felipe Ducazcal había nacido en Madrid y era realmente el prototipo del hijo de este hidalgo y noble pueblo.

Los teatros

Créese, con fundamento, que se suspenderán las funciones en todos ó en casi todos los teatros de esta corte.

Ayudo, de onya empresa formaba parte Ducazcal, la ha suspendido esta noche por medio del siguiente anuncio:

Nuestro querido compañero D. Felipe Ducazcal, ha fallecido esta madrugada. Por tan triste motivo, sus compañeros de empresa han acordado suspender las funciones anunciadas para esta noche en el teatro de Apolo.

Madrid 15 Octubre 1891.

Reciba la preciosa familia de nuestro pobre amigo la expresión más sincera de sentimiento por pérdida tan irreparable.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

INTERIOR

LA MUERTE DE LORING

Incidente de la causa

MÁLAGA, 15 (3.20 t.)

La Audiencia de Granada ha dictado sentencia en el incidente de recusación del presidente de la Audiencia de Málaga Sr. Ciudad y Aurielles, para presidir la vista del juicio por jurados contra el Sr. García Pelaez, por muerte de D. Manuel Loring, denegando el recurso y condenando á la parte recusante á 150 pesetas de multa.

La vista se verá, pues, en este cuatrimestre,

anta la Sala primera de esta Audiencia de lo criminal.—Navas

Ultima hora

Incendio de Málaga.—Más víctimas

MÁLAGA, 15 (4 t.)

Removiendo los escombros de la casa del pirrotónico D. Bernardo Sánchez Delgado, se ha encontrado el cadáver completamente carbonizado de otra niña de pocos meses.

El vecindario está consternado.

Los heridos siguen gravísimos.—Navas.

PARIS, 15.

Verificándose la apertura de las Cámaras francesas sin ningún género de incidentes.

El lunes próximo comenzarán las sesiones.

EXTERIOR

(De París.)

Los vinos y la vendimia en Francia

PARIS, 15

En las regiones meridionales se están terminando las vendimias, favoreciendo estos trabajos la buena temperatura de que actualmente se disfruta en Francia.

Desgraciadamente, la cosecha es una mitad menor que la anterior, por efecto de los extragos que el mildew ha causado en muchos viñedos.

En compensación, la calidad es muy superior.

Sin embargo, el comercio se mantiene á la expectativa y las operaciones hasta ahora son de poca importancia.

En Nantes la cosecha es bastante más superior de lo que se esperaba, habiéndose vendido ya algunas partidas á 110 francos, aunque el precio corriente de las buenas clases varía entre 95 y 100 francos.

En el mercado de París se han hecho algunas ventas de vinos nuevos de 25 á 28 francos los de Argelia y de 25 á 32 los de España.

En vinos viejos también se han despachado algunas partidas, pagándose los de Auvorgne de 100 á 110 francos el hectólitro los de Cher de 125 á 135, y los de Orleans de 90 á 100.

NOTAS FINALES

En los centros políticos no se cotizaba ni una sola noticia de interés.

Como es natural, se hablaba de la crisis, estando en suspenso todo comentario hasta no saber el resultado de la conferencia que celebran los Sres. Cánovas y Romero Robledo. Por cierto que algunos sostienen esta tarde, que probablemente no se celebrará dicha conferencia.

Lo único que podemos decir nosotros es, que á la hora en que estas líneas escribimos, no tenemos conocimiento de que dicha conferencia se haya celebrado.

Los representantes de las provincias aragonesas se reunieron esta tarde en el Congreso presididos por el Sr. Castell-r.

Se nombró una comisión compuesta de tres representantes, uno por cada una de las tres provincias, para que formulen las peticiones que deban hacerse al Gobierno para que procure remediar la triste situación por que atraviesan las comarcas aragonesas.

Mañana visitarán con dicho objeto al Sr. Cánovas del Castillo.

En los centros oficiales se afirmaba esta tarde, que carece de todo fundamento la noticia de que se haya concedido la necesaria autorización para dar comienzo á los trabajos del ferrocarril de Gibraltar á Algeciras.

Baste decir que el expediente de la comisión se encuentra todavía en el ministerio de Fomento; mal puede por tanto haberse concedido tal autorización.

Mañana á las once se celebrará en Palacio Consejo de ministros presidido por S. M.

Terminado éste, se celebrará Consejo en la secretaría de Estado.

Los billetes para el concierto de mañana á las nueve de la noche, organizado por la prensa asociada, y el cual se verificará en el salón

del Conservatorio, tomando parte la eminente actriz Teodora Lamadrid, se venden en la redacción de LA LIBERTAD, Hileras, 8 bajo, á 10 pesetas.

CULTOS

Santos de mañana viernes.—San Galo, abad, y Santa Adelaida, Virgen. La Misa y oficio divino son de San Francisco de Asis, con rito doble mayor y color blanco.

Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberl).—Cuarenta Horas.—Continúa la novena de Santa Teresa de Jesús: á las diez Misa cantada, y por la tarde, á las cinco, predicará el Sr. Bocos; á continuación habrá procesión de reserva con el Santísimo.

Religiosas Salesas (calle de Santa Engracia).—Principia un Tríduo á la Beata Margarita María Alacoque: á las 10 Misa cantada, y por la tarde, á las 4, solemnes Vísperas.

Montserrat.—Continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar, predicando en la Misa mayor á las diez, el Sr. García Romero.

Carmelitas de Santa Ana.—Fiesta á la Santísima Virgen del Remedio; á las diez Misa mayor, en la que predicará el Sr. García Cano; por la tarde, á las cuatro, continuará la novena á Santa Teresa.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—Manifesto de diez á doce y media, y por la tarde, al toque de oraciones, predicará el Sr. Villila.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA

Table with columns: FONDS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 1, Del 15. Rows include Denda perp. al 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Exterior, etc.

Madrid: Contado, 74 85.—Fin de mes, 74 90.—Próximo, 75 95.—Amortizable, 87 90.—Cubas, 104 50.—Barcelona: Interior, 00 00.—Exterior, 75 37.—París, 67 87.—Banco, 410 50.

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Dionisia.—Todo por el arte. COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—De ouello Vuelto.—Sin familia. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Raquel. APOLO.—A las 8 1/2.—La fuente de los milagros.—El fantasma de los aires.—Segundo acto.—El Monaguillo. LARA.—A las 8 1/2.—Niña Pancho.—El Sr. Conde.—El sueño Dorado.—Pelillos á la mar. CIRCO DE PARIS.—A las 8 1/2.—El Dominó Azul. ESCLAVA.—A las 8 1/2.—El Proceso del can-can.—Segundo acto.—Gato encerrado.—El Piato del día.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

EL MENDIGO NEGRO

á su fisonomía cierta tinte melancólica que parecía su expresión habitual.

Tenía veintidos años.

Por bajo de los dos personajes que quedaban desiertos, la plaza estaba enteramente vacía; solo sobre el único escalón que tiene la puerta de la de la iglesia, un mendigo de pié y apoyado sobre un bastón, parecía esperar también la salida de visperas.

Este mendigo era un negro, en verdad tan buen mozo, que veinte años antes hubiera podido representar admirablemente el papel de Oteló en la tragedia de Shakespeare.

Su cara negra como el ébano, resaltaba más entre la barba y cabellos canos que la rodeaban; su alta talla no se habían encorvado aun con el peso de la edad; se mantenía completamente derecho y llevaba con cierta fiereza los miserables harapos que cubrían su carne.

En 1816 esta descripción hubiera sido inútil para el lector parisiense, porque nadie había que no conociese en la populosa capital de Francia al Mendigo Negro que pedía limosna en la puerta de San Germán.

Nunca hablaba; su mano estendida provocaba únicamente la ofrenda y cuando la había recibido se inclinaba con gravedad en señas de acción de gracias. Alguna vez si le daba la limosna una joven bonita, sonreía débilmente, y se ponía la mano sobre el corazón.

Los niños del barrio le tenían mucho miedo, y la tabernera del rincón aseguraba que el mendigo negro era el Rey de los salvajes que había hecho prisionero el emperador Napoleón en la época de sus glorias.

Ya lo hemos dicho, eran las cuatro de la tarde.

En tanto que el mendigo aguardaba inmóvil, los dos jóvenes seguían su conversación interrumpida frecuentemente por largos intervalos.

—Javier—exclamó de repente Carral—tirando su cigarró; ¡veo que estais enamorado amigo mío!

Javier se estremeció y aparentó sonreír.

—¿No lo estás tú también?—murmuró tímidamente.

—Sí; pero no como vos... Todo el mundo lo están de cierta manera; pero yo me entiendo

y vos me entendéis... Digo que estais enamorado... perdidamente enamorado... loco de amor, ¿me esplicó?

—¿Y por qué sospechais eso?

—En hora buena; eso es confesar fácilmente... ¿Preguntais por qué sospecho, eh?... Yo tengo mis indicios y estoy cierto de no equivocarme. Nosotros los españoles somos terribles observadores, verdaderos Argos... He observado...

—¿El qué?—preguntó con viveza Javier. Don Juan soltó una carcajada.

—Vamos, os haceis traición y no sería prudente en mí sonsacaros.

Al ruido de la risotada, el mendigo se había vuelto y quitándose el sombrero de paja elevó la mano abierta hácia el balcón en señal de pedir.

Javier sacó al momento el bolsillo.

—Este negro me fastidia—dijo entre dientes Carral sacando el bolsillo también.

Javier echó la limosna.

El mendigo antes de bajarse para recogerla se quitó el sombrero otra vez y puso la mano sobre el corazón.

—¡Negro! ahí tienes cinco francos—gritó Carral—te los doy á condición de que te irás de aquí y no te veremos más.

La moneda de cinco francos cayó en el sombrero del mendigo; pero en vez de recogerla la arrojó lejos de sí y tomó su primera inmóvil actitud.

—Le habeis ofendido—dijo Javier.

—Ofender á un negro!—replicó el mulato escandalizado—pero las opiniones son libres, y la verdad, ya me pesa haberle echado los cinco francos... ¡Qué diablitos queridos, ¡otra vez volveis á vuestra melancólica distracción!... Decididamente estais atacado de esplin.

Javier suspiró tristemente.

—El esplin—dijo—es enfermedad de las gentes dichosas, y yo no puedo padecerlo.

Al mismo tiempo dirigió á su compañero una mirada triste é indecisa; después cediendo al impulso de éspasmo propio de la juventud, cojió la mano del mulato y estrechándola entre las suyas le dijo:

—Carral, sois mi amigo, al menos así lo creo, y tengo confianza en vos. Puesto que habeis

EL

MENDIGO NEGRO

NOVELA INEDITA

POR

MR. PAUL FEVAL

MADRID

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE J. GARCÍA Costanilla de los Angeles, núm. 3. 1891.

AVISOS ÚTILES

Telegramas detenidos.—Bidas. F. C. Bernardo, sin señas.—Salles de Bearn: A. Gorta, ídem.—Bilbao: Federico Gápar, Alcalá, 17, primer...

ALFOMBRAS

Nadie debe comprar antes de visitar esta casa, en la que ostentará una gran economía, por sus precios más económicos que en ninguna otra...

CORRESPONDENCIA PARTICU- CLAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

MANUEL MOLINERO MARMOLISTA LAPIDARIO P. del Progreso, 10

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde. Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y e an surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

12, Plaza de Herradores, 12.

OBJETOS DE FOTOGRAFIA

Máquinas, placas, tarjetas, objetivos. Todo á bajísimo precio.—Procedente de un saldo. Peninsular, 7, primero izquierda

AGUAS AZOADAS

Desde el viernes se administra el tratamiento nitrogenado en su nueva y suntuosa instalación de la calle de la Greda, núm. 6, quedando definitivamente cerrado el establecimiento antiguo de la calle de Valverde, 35.

6, GREDA, 6

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial...

LA CASA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase en conservas del país y del extranjero.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para las ostras, mejor que Sauterne y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Silvana de Fuente Piedra Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.

SALES DE FUENTE-PIEDRA

Table with 4 columns: Product, Unit, Price, and Notes. Includes items like Quintal castellano, Arroba, and Paquetes de medio kilogramo.

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero...

CENTRO LINGÜÍSTICO Idiomas, Traducciones, etc. Plaza del Angel, 12, 3.º dehs.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias...

CAFÉS, TÉS, TAPIOCA DE MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial. Exigir la verdadera marca.

EL AGUILA Calle de Preciados, 3 GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricoat, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 50, 60 y 70 pesetas.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCA, TÉS 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

49, FUENCARRAL, 49 Camas inglesas. Camas del país. Colchones de muelles. Colchones tapizados. Esta casa es la primera y única en su clase. NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

SE VENDEN cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón, 49, FUENCARRAL, 49

EL MENDIGO NEGRO

DESPUÉS DE VISPÉRAS A mediados del otoño de 1816, en el primer piso de una casa situada en la plaza de San Germán, en París, junto á la misma iglesia, dos jóvenes fumaban y hablaban echados de pechos sobre el baldón.

continuo uso de la pomada; sus ojos aunque ardientes y llenos de fuego, los hacia bajar involuntariamente, una mirada atrevida ó escrutadora; por último, su bigote fino y bien cuidado, no tenía ni un pelo cano; pero una arruga perfectamente surcada en cada uno de los extremos de la boca, desmentían de un modo visible, todo el aspecto de juventud de los demás del rostro.